



## 艺术·文野之分

Art between Crudeness and Refinement

段炼 Duan Lian

艺术有文野之分，文指教化，野则相反。可是，照中文的字面理解，文原义为“纹”，庄子说“越人断发纹身”，讲的是南蛮野气未驯。后来许慎作《说文解字》，以“纹”为“理”，指鸟兽留在地上的印迹，以及野蛮人在身上的条纹装饰，所以清代注家段玉裁便用“纹理”来解说文字的起源和文明的发生。艺术中的“文”气，是一种文化蕴含，是教育和知识留下的纹理，有“人文”之喻。所以，古代文人画，与素面朝天的民间艺术不可同日而语，古典与现代也泾渭分明。

然而，事实并非决然如此。中国文人所仰慕的境界，不是人为的纹理，反倒是“天然去雕饰”。古代戏曲家们几乎众口一词，以自然“本色”为追求，而南宋诗词大家姜夔也说：“诗有四种高妙，一曰理高妙，二曰意高妙，三曰想高妙，四曰自然高妙。”在此，文气与自然并不相悖，那么，何谓文野之分？

### 二

我无力回答这问题，只讲一个与石涛相关的当代故事。

很多年前我去纽约看望一位画家朋友，说起我喜欢的文人画家，当数到石涛时，这位朋友坏坏地一笑，说他有石涛的善本册页，打赌我没见过。我心想，虽然石涛的原作我见得不多，但印刷品几乎全见过，难道还有秘本不成？而且，这位仁兄怎么会一脸坏笑？

朋友从柜子里取出一个字画盒子，里面是石涛的山水册页。这是一套高仿真的复制品，像是日本二玄社的出品。朋友戴上白手套，小心翼翼地翻开册页，让我一幅一幅地欣赏。其中一页，他先摁住，卖了个关子，然后坏笑着说：这可是石涛的画。

册页翻开，画上是一高僧，坐在山顶的一块大岩石上沉思。这是文人画的常见题材，表达物我合一之意，该是石涛退居山水间的自画像。我定睛看去，见石涛所坐的岩石，是长长的一条，纵向突起在山顶正中，其形为男

性。岩石周围杂草丛生，山顶的外形是女性。再看画中的石涛，他哪里是在低头沉思，分明是坏笑着回目凝视我们这些看画的人。

作为明室后裔，石涛在异族统治下苦咽着古代文人特有的屈辱感；作为弃世入林的高僧，他又有着不念尘事的逍遥旷达。于是，性之于苦瓜和尚，便是一种自然，而世间对性的人为禁忌，则如满清对文人的压制，徒令他发笑，这笑中别具一番凄楚和悲凉。

见此画，我大吃一惊：这是苦瓜和尚的画么？当然，石涛的笔墨我太熟悉了，此画非他莫属。那么，这幅石涛是哪里来的，怎么从未听说过？

朋友收起坏笑，说：以下故事纯属虚构，纽约华裔画界请勿对号入座。

话说纽约某艺术博物馆的中国分馆前任分馆长是位画家兼收藏家，当高仿真的电子复制技术出现时，他请人将自己的藏品刻成了电子版。那位电子技师是书画爱好者，见了这绝世收藏，便偷偷自留了一套电子版。

过后不久，分馆长去世了，那位电子技师便在纽约的华裔画界悄悄高价出售他复制的独家藏画。现在这本石涛，便是其中之一。

朋友说的那位分馆长是文化名人，他当年去世是纽约艺术界的大事，我读过不少相关报道，也读了他的传记。

根据公开发表的传记，分馆长早年是江南画徒，在太湖边一家酒店作伙计，师从当地著名画

家。这位伙计收藏了大量古代名家书画，并在20世纪中期悉数带到台湾，然后又携往美国。那时二次大战结束不久，百废待兴，美国的艺术博物馆欲扩大东方藏品，而从台湾到美国的文化人为生计便出售自己的藏品，二者一拍即合。分馆长比其他卖画者聪明，他将自己的部分藏品捐给了纽约的博物馆，条件是要以自己的捐赠作为藏品基础，在馆内建一中国分馆，并自任分馆长。

这位分馆长未捐出的藏品也数量巨大，但他秘不示人。所以，连国内的美术史学界专家，也不知石涛画有这样一幅画。问题是，分馆长当年只是酒店学徒，帮人裱画，虽跟名家习画，但何以能有如此大量的收藏，且都是古代名家真迹？当然，这问题与本文主题无关，故不去探讨。

### 三

一家艺术杂志曾邀我主持一期“情色艺术”专题，尽管应承了，可我对情色这个概念的理解却与别人不同。我认为，情色艺术不是指那些黄色下流的淫秽图画，而是以人的自然天性为题材的严肃艺术，其暗含的意旨是在情色之外。所以，我组织的文稿，便以人性为话题来进行社会批判和心理分析，而对艺术家的选择，则以历史意义、观念内涵、审美价值为考量。

其中的审美价值，便涉及人与自然的关系，我选的艺术家为何多苓，他画中的人物总处在自然环境中。何多苓虽是接受西式教育的油画家，但骨子里却有着中国古代文人画家的高蹈气质。依我看，这就是他绘画中无处不在的青灰色调子，是那色调里弥漫着颓废之美的人文气，恰如南朝宫体诗《玉台新咏》，但何多苓多了一分沉郁。

这颓废的人文之气，来自画家天生的悲剧性格，来自他知青时期面对茫茫苍穹所生的凄美诗意，来自他不随时俗的孤独精神。这一切，何多苓用颓废的青灰色涂抹而过，只给人展示一幅情色的假相。

面对这假象，如果你认真体会过他早年的连环画《带阁楼的房子》和《雪雁》，认真感受过他昔日的作品《春风已经苏醒》和《今夕何年》，你就会理解，那假象所遮掩的颓废具有何等的美感力量。

何多苓的画不仅是视觉的，更是心理的。那凄美的诗意图、那淡淡的情伤、那唯美的性感，以及那无奈的戏谑，在大自然的时空里，无一不达心灵深处，而颓废的审美力量便由此产生，并化作青灰色的调子，使情色成为灵魂的心印。

### 四

前两天上课讲到李白的《月下独酌》，说起诗人酗酒的问题。作为对照，我提到两百多年前



#1 鱼头肉 树脂着色 朱君如  
#2 花落知多少 布面油画 刁娟